
sodobne umetnosti, ki je povzročil spremembo 
prvega koncepta. Za Jakopiča, ki je stal prvič 
pred tako nalogo, je bil to čin nenavadne korajže. 
V obeh slučajih pa ga je vodil bolj instinkt, kakor 
teoretični razlogi in v obeh slučajih se je ta 
instinkt izkazal za izredno pravilnega. Jakopič 
je končno v tektonskem oziru izvršil iluzijo pro
stega pogleda pod nebo v dejanskem okviru 
venčnega zidca, sten veže in robov odprtin njene 
banje. Končno njegovo dejanje pa je bilo, da je 
uspel tudi v tem, da je slikarijo podredil ploskvi 
in zidu tako popolno kakor so to znali samo 
iluzionisti baročne dobe. Quaglio n. pr. je ustvaril 
v slikah ljubljanske stolnice delo, ki se tako pod
reja v svojem barvno formalnem značaju štuko-
marmornemu miljeju celote, kot da je nastalo 
iz istega vala oblikujočega čuvstva, ki je obli
koval stene. Jakopič je imel drug milje, milje 
cementnih okvirov in surove opeke ter raskave, 
ne marmornogladke, sodobne stene. S to raska-
vostjo se brez ostanka spaja faktura njegovih slik, 
ki učinkujejo ko da se je stena slučajno nama-
rogala v teh likih, ki ne pomenijo vsiljive deko
racije, ampak zaključen duhovni svet zase, 
vdahnjen oboku, pod katerim vstopajo v hišo 
mnogi, ki nosijo v duši spomine ali tudi še nepo
sredne odraze podobnih realnih doživetij vojnega 
begunstva, brezdomstva, mukotrpnega dela in 
hrepenenja po domu, po rodbinski sreči. 

S tem, da se je Jakopič po tektonski strani 
odločil za ta, mnogo bolj riskantni način in v 
njem izvršil svoje delo, mu je dal še prav po
sebno veličino in mu dal tudi lastnost že ome
njene slovenske kulturne izpolnitve. Soglasna 
sodba poznavavcev je, da po baročnem iluzioniz
mu v svetu monumentalnega slikarstva slovenska 
umetnost še ni ustvarila večjega dela kakor je to. 

Mislim, da nismo mogli bolj primerno uvesti 
v leto, v katerem praznuje Jakopič šestdeset-
letnico svojega življenja, kakor s tem, da pred
stavljamo široki javnosti njegovo največje delo. 

VEŽA V MESTNI HIŠI 
NA AHACLJEVI CESTI 

RIHARD JAKOPIČ 

Z godilo se je z menoj nekaj nenavadnega in 
bi bilo seve še bolje, če bi se bilo zgodilo 
pred dvajsetimi ali vsaj desetimi leti. Pa mi 

Slovenci smo težki ljudje in preden se za kako 
stvar odločimo, jo moramo na vse plati preobr
niti in temeljito pretehtati . 

Zgodilo se je namreč, da mi je bilo ponudeno 
naročilo in še celo prav obsežno. Ta zadeva pa 
se je vršila nekako takole: Gradbeni svetnik g. 
arh. inž. V. Šubic je zidal za mestno občino veliko 
stanovanjsko hišo na Ahacljevi cesti. Za prehod 
s ceste na dvorišče si je zamislil obsežno obokano 
vežo, kakršna se spodobi za tako mogočno po
slopje in zazdelo se mu je, da bi ne bilo na
pačno, če bi bil njen obok lepo poslikan. Ne vem 
prav natančno, kako da so se gospodje na ma
gistratu pr i tem spomnili ravno name. Skoraj 
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gotovo pa se ne bom motil, če pravim, da se je 
ta misel porodila v glavi g. arh. V. Šubica. Nato 
pa so višji magistratni gospodje skup stopili in 
začeli zadevo prerešetavati in na gumbe ugibati: 
ali bi? — ali bi ne? — ali bi? — — Zdi se mi 
dalje, da je imel besedo pr i tem še neki drug 
gospod in da je njegova končno obveljala. 

Ponudbo sem sprejel. P rav za prav sem pa 
tudi jaz nekaj časa premišljeval in ugibal: ali 
bi, ali bi ne? Po eni strani se mi je ponujala 
nepričakovano pril ika lotiti se velikega umetni
škega problema, kakršnega sem si želel že v 
svoji mladosti, po drugi strani pa so mi skrbi za 
vsakdanji življenjski obstoj vsiljevale vprašanje: 
Ali bom zdržal do konca? Kajti tako obsežno delo 
zahteva celega človeka in mu ne pušča mnogo 
časa za druge posle. Umetnik je namreč ravno 
tako človek kakor vsi drugi in ne zgolj čisti duh, 
kakor menijo nekateri ali si vsaj to žele. Gotovo 
je v njem nekaj, včasih tudi precej, duha, toda 
okoli tega je še p rav mnogo mesa in krvi, in pre
mnogo drugih takih zadev, ki obtežujejo vse 
zemljane. Končno pa je zmagala želja po širokem 
umetniškem udejstvovanju in rekel sem si: Če 
je šlo dozdaj, bo šlo tudi še napre j . In sprejel 
sem naročilo in se lotil dela. 

Zdaj pa, ko je delo po dolgem času in raznih 
težavah in zaprekah vendarle končano, zdaj na j 
še povem, kako se je vse to v meni in izven 
mene vršilo; zanaliziram na j takorekoč samega 
sebe in svoje delo in morebiti pr idam še za na
meček nekoliko kritike. To so namreč prav po
učne in koristne stvari, ki bi marsikoga zanimale, 
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